

翻轉生命的悔改

2021. 3. 21

【經文】路十五：11-24

比喻中的父親一直以來都很愛這個孩子，但小兒子還是想要離開家、想要父親趕快死別再管著他，是什麼讓這個小兒子開始珍惜父親的愛，從內心翻轉的呢？關鍵就是「悔改」。今天我們要從小兒子的身上來學習合神心意的悔改，帶來自由與能力、能夠翻轉生命的悔改。

一、「_____」的悔改

路十五：17a「他醒悟過來。」

這句話希臘文直接翻譯是「他進入他自己」，很多英文聖經翻成 **He came to himself**. 也有學者翻成：「他回到他的魂」，或者「他的心返回他裡面」。要表達的意思就是，他突然看見自己真實的狀況，他突然明白過來。並不是他做了什麼而突然醒悟，更準確地說，應該「是醒悟臨到他」。就好像我們常說的「盲點」，意思就是我們自己看不到的缺陷，想看見也沒辦法，想醒悟也無從醒悟，因為根本不知道有那個問題。通常是透過環境或他人的幫助，才能看見。

悔改的開始並不是你主動決定做些什麼而臨到，乃是醒悟臨到你而你願意回應。如果你沒有回應它，你可能就因此錯過它。這種深刻的、帶來自由與翻轉生命的悔改是一種「被動的主動」的悔改，不是你可以控制的，而是透過某個環境或某個人帶給你的，而你必須要回應它。

二、「先_____後水平」的悔改

路十五：18b「父親！我得罪了天，又得罪了你。」

有一種悔改只是想要避免痛苦而已。這樣的醒悟可能不但沒脫離自我中心，反而更加自我中心。對罪的結果感到痛苦、生氣，和對犯罪感到痛苦、對罪本身感到生氣是兩件事。對罪的結果感到痛苦只是落入自哀自憐，是對自己生氣，不是對自己傷害他人、得罪上帝生氣。

翻轉生命的悔改必須認知自己最首先也是最首要的，是得罪了上帝。而且不是律法主義式的悔改（主要根基於上帝的公義：我完蛋了，得罪了這位上帝，我如果不悔改一定會被懲罰。擔心的還是他自己），而是福音裡的悔改（主要根基於上帝的美善：看看上帝為我做了什麼！我竟然這樣得罪祂！我竟然這樣傷祂的心）。當我們的悔改不只是因為毀了自己的生活，而是因為傷了上帝的心，這才會帶來真實的改變。當我們痛恨自己的罪、自己錯誤的行為，而不只是行為的後果，這才使我們脫離自我中心。

然後我們看到自己不只得罪上帝，也得罪他人。不像亞當和夏娃，而是像比喻中的小兒子一樣，不怪罪別人、不找任何藉口，完全承擔自己的道德責任。

三、「完全倚靠_____」的悔改

路十五：18-19「18 我要起來，到我父親那裡去，向他說：父親！我得罪了天，又得罪了你； 19 從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工吧！」」（21 節與此完全一樣，只是少了最後一句：「把我做一個雇工吧！」）

小兒子原來的計畫是作一個雇工，這樣他將是自由人，自己賺取薪資，或許他也想藉著工作對父親盡孝道，同時也不需要跟大哥復和。他的意思是：「父親，我知道我犯了罪，得罪了你，我不想要恩典和憐憫，我不想要回家，讓我賺工資，我會還清我所欠的每一塊錢。我要贏回我回家的權利。」有位學者寫道：「簡單來說，他想拯救自己；他不想接受恩典。」

如果是人與人之間的關係，得罪人、虧欠人，盡可能的補償是沒問題的。但如果這位父親是上帝，這樣就是犯了最大的錯誤。比喻中的父親不是坐在家裡，等著兒子回來敲門哭求，然後評估兒子的悔改是否會恢復他對兒子的憐愛，乃是遠遠看見就拉起自己的長袍往兒子的方向狂奔，「跑去撲在他的脖子上，熱切地和他親嘴。」（路十五：20b 呂振中譯本）父親的愛，終於讓小兒子有能力謙卑下來，接受恩典。「不是我們的悔改使上帝愛我們，是上帝的愛使我們悔改。」一位學者說：「願意成為雇工，代表不完全的悔改，只是絕望中的呼聲；完全的悔改，是在看到父親愛的表達後才有的，是在困境已經過去，而在愛中發出『我不配』的悔改呼聲。」這樣的悔改帶著喜樂的淚水、帶著感恩的敬畏，也帶出生命的翻轉、自由的釋放。

宗教式的悔改和福音裡的悔改是完全不同的兩種典範。宗教性的悔改需要盡可能地鞭苔自己、定罪自己，背後的想法是這樣的：如果我悔改得夠虔誠，痛哭得夠強烈，悔恨得夠徹底，或許我可以贏回上帝的愛。宗教式的悔改聚焦在自己的錯誤，福音裡的悔改聚焦在上帝的美善。宗教式的悔改，使人更加自我中心；福音裡的悔改，會帶出人心真實的改變。宗教式的悔改，想倚靠自己的力量與鞭苔來贏得好紀錄，卻也使人與能力、盼望、信心的資源隔離；福音裡的悔改承認自己沒有好紀錄，不倚靠自己的力量，卻反倒與能力、喜樂、盼望、信心重新連結，更深的連結。因為那個來源不是你的紀錄，而是耶穌的紀錄：不是你所做的，而是耶穌所做的。

小兒子衣衫破裂、哭泣流淚、赤裸羞愧，父親為他開門，接納他，給他穿上袍子，為他舉行宴會。耶穌生命的最後，也向天父呼求，他赤裸地被掛在十字架上，哭求「我的神、我的神」，門卻當著他的面關上了。他沒有披上袍子，而是裡衣外衣都被扒光；他沒有宴席，只能喝醋解渴。耶穌為我們成為悲慘，被剝奪成為赤裸，以致我們可以披上上帝的愛。耶穌承受我們該承受的拒絕，以致我們可以接受上帝的歡迎。天父上帝不回應耶穌的呼求，以致當你我呼求時，天父願意回應。改辦生命的悔改，就是完全倚靠耶穌基督恩典的悔改。

如果我們是終身致力於悔改的基督徒，我們知道「醒悟過來」需要環境和他人的幫助，我們會願意跟小組員說：當你發現我在盲點中、看見我走在錯誤的道路上，請你提醒我、糾正我。我們所組成的群體會是一個愛與真理的群體，以恩典和寬容彼此對待的群體，永遠不會看著你走偏了路而不提醒你，也永遠不會因為你承認錯誤而輕視你，因為每個人都知道他們也是蒙恩的罪人。讓我們一起建立這樣的群體。